

EL PAPELITO ARAGONÉS

PERIODICO QUE DA PAN Y PALO

OFICINAS

D. Jaime I, 32, principal

Se publica los viernes.

LA CORRESPONDENCIA
se dirigirá toda al director

LLUEVEN PAPARRUCHAS

Cuéntase de un famoso general, muerto en campaña no hace muchos años, que todos los días su primera operación al despertar era llamar á uno de sus ayudantes con el que entablaba el siguiente brevisimo diálogo:

—¿Qué dicen hoy de mi los periódicos?

—Mi general, poco ó nada.

—¿Nada?

—Nada, muchos de ellos.

—¡Tunantes de periodistas! exclamaba el general incorporándose. Es una desgracia que no se ocupen de mis actos *aunque sea para injuriarme.*

El deseo del general no dejaba de tener su intrínquilis.

Cuando la prensa lleva y trae con frecuencia un nombre, aun el mas humilde, no tarda en ser conocido de todo el mundo, y el nombre es el hombre como ha dicho un poeta.

Los carlistas no estamos en el caso del general, porque de nosotros se ocupan los periódicos liberales diariamente á gusto cada uno de su paladar.

¡Y que cosas y cosas dicen!

Pero no hablan de nosotros para darnos nombre, sino para quitárnoslo si pudieran, que harto saben ellos que el carlismo tiene hoy energías indomables y vida próspera y robusta.

La táctica de la prensa liberal es la siguiente.

Inventa una paparrucha cualquiera, la bola rueda de periódico en periódico, y como cada uno de estos tiene bobalicones que creen mas que si fuera artículo de fé lo que leen, la mentira sigue su curso con caracteres de verdad para los tontos.

Tras de la primera paparrucha viene otra completamente contraria á la primera, y como ninguno de los cándidos lectores se ocupa en poner enfrente las dos invenciones, porque la primera ya ha sido olvidada cuando llega la segunda, se tragan esta con igual facilidad que la anterior y son dos las paparruchas que llevan metidas en el cuerpo.

Y vienen la tercera y la cuarta y la quinta mentira, y todavía estamos esperando que algun infeliz lector caiga en la cuenta de que le están haciendo tragar ruedas de molino como si fuesen peladillas.

Adelante con la mentira.

Siga la prensa liberal por ese camino, que á nosotros como al general del cuento, nos importa un comino que hable del partido carlista diariamente aunque sea para injuriarle.

Algo deben de observar en él de extraordinario, cuando no le dejan de su mano.

Algo y aun algo deben temer cuando á diario procuran nuestro descrédito.

La última paparrucha que ha salido del cerebro liberal, es la dimisión del señor Marqués de Cerralbo y la diferencia de criterio entre D. Carlos y D. Jaime para designar sucesor al Delegado de nuestro augusto Jefe.

Mentira monumental la primera y

mas mentira todavía, por consiguiente, la segunda.

Porque ni el Marqués de Cerralbo ha presentado semejante dimisión, ni D. Carlos ni su Egregio hijo han tenido, por tanto, necesidad de pensar en el sucesor de aquel.

Las últimas noticias ya son otras.

Viendo que lo de la dimisión les ha salido grilla, dicen ahora los liberales que el Marqués de Cerralbo ha obtenido dos meses de licencia y que concluida esta volverá á ponerse al frente de la dirección del partido carlista.

La prensa liberal por lo que se ve ha caído de su burro á medias.

Es decir; está con un pie sobre la albarda y otro en el suelo, por no querer decir á sus lectores que todo cuanto venian contándoles era mentira.

Tenga el valor de confesarlo que tambien los *sabios* andan errados (sin b) algunas veces.

Y dejese de paparruchas indignas de quien pretende guiar ¡valientes guiones! la opinión pública.

Que el mentir de los carlistas no es como el de las estrellas, pues la verdad se averigua con leer aquella prensa.

Y no creer una palabra de lo que dice la liberal

Que en asuntos carlistas desatina de temporal.

¡¡¡ Viva la libertad !!!

Para cobrar ahora contribuciones, no bastan los agentes recaudadores. Ahora hace falta llevar de pueblo en pueblo la tropa armada.

La libertad cantada como remedio

de todas las miserias que sufre el pueblo.

Es al presente

la enfermedad mas grave que el pueblo tiene.

Por todas partes brotan hoy los motines

y el pobre pueblo en todas ayuna y gime.

Y ¡ay! si protesta

cala la fuerza armada su bayoneta.

De tugurio en tugurio

de puerta en puerta

se cobran los tributos siempre á la fuerza.

Y el muerto al hoyo,

el dinero al Erario

y el vivo al bollo.

¡Oh libertad famosa!

filon de... sabios,

panacea de... lince

descamisados.

Ante tus hechos

van abriendo los ojos

hasta los necios

Con tu nombre se escudan

y se hacen ricos

los que cantan tus glorias

en gorgoritos.

Que así se llenan

las arcas de doblones

á costa ajena.

El pueblo empobrecido

sigue entre tanto

pagando por la buena

ó á culatazos.

¡Viva el jaleo!

y al que no le acomode

palo de ciego.

OIGANLO TODOS

El señor Conde de Maille, ilustre legitimista francés y representante en Paris del señor Duque de Madrid, ha publicado en *Le Figaro* por orden de su augusto Jefe y nuestro, las siguientes categóricas declaraciones.

«Que no es cierto haya pedido á M. Casimir Perier, permiso para venir á Francia á pasar algunos días. Que si acaso viniese, nunca se alojaría en el palacio de M. Benjamin Rohan, con el cual no tiene relaciones de ninguna especie, y por último, que D. Carlos jamás ha prometido ni tratado con el emperador de Austria la suspensión, ni menos la renuncia de sus pretensiones al trono de España.»

Apesar de estas terminantísimas declaraciones, los periódicos liberales volverán, cuando les convenga, á hablar de lo que acaba de ser soberanamente desmentido. Pero nuestros amigos que saben ya á qué atenerse en el asunto, despreciarán cuanto digan aquellos aunque venga envuelto en ropajes de verosimilitud.

Mentira, mentira, mentira, debe de ser la contestación de nuestros correligionarios á cuanto se diga sobre ese asunto por la prensa liberal queriendo hacer tragar la píldora á los tontos.

GARROTAZOS

Mas de 6000 personas asistieron al acto de la traslación de los restos mortales del heróico general Lerga desde la fosa comun al panteón que por suscripción pública le han erigido los navarros en la villa de San Martín de Uux.

Cualquier día asisten 6000 personas al entierro de cualquier personaje liberal que muriera en la desgracia y en una población de pocos habitantes.

Si asistían sesenta sería lo sumo, y repartiéndolo, por supuesto, á cinco céntimos por barba.

De otro modo ni los que fueron sus amigos.

El Día, periódico que siempre está á obscuras en lo que al partido carlista se refiere, dice la siguiente tontería.

«El partido carlista camina á su disolución á pasos de gigante.»

¿Cuántas veces se habrá escrito esta simpleza?

¿Con qué á la disolución?

pues espere usted sentado,

y aún mejor estará echado

viendo la resolución.

Que se verá cuando la rana crie pelo y la prensa liberal sentido comun en el cerebro.

Pero ¿en qué quedamos?

Unos periódicos dicen que reina honda división en el partido carlista, otros que la cuestión de jefatura dará al traste con la unidad de pensamiento y acción del mismo y *El Día* asegura, por último, que el partido carlista se disuelve á pasos de gigante.

Pues átenme ustedes esas moscas al rabo de estas otras, que cojo de *El Nacional*, diario conservador, romerista.

Atención pues, la cosa lo merece, porque el carlismo, por lo visto crece.

.....«en todas partes, dice *El Nacional*, se teme que ocurra algo desagradable (por parte de los carlistas) provocado por las torpezas y alentado por la criminal indiferencia del gobierno.

«De Murcia, Valencia y Castellón hemos publicado estos días telegramas dando cuenta de los temores que allí existen.

Conque ¡temores y todo?

por Dios, señor *Nacional*,

limpiése usted el lagrimal

porque si no va á haber lodo.

Y suma y sigue.

«De la Granja (allí está ahora casi toda

la aristocracia española acompañando á la infanta Isabel) recibimos ayer una carta fechada el 27 en la que, entre otras cosas, se nos dice lo siguiente:»

Oído, caballero, mucho oído que lo que viene es grave y hará ruido.

«Circulan aquí graves rumores referentes á levantamientos republicanos-carlistas, ocurridos en el Norte de España.

¡Valiente auxilio podrán darnos allí los aliados!

Con gran largueza contados á ciento no llegarán.

Prosigamos escuchando al diario romerista.

«Dícese, con referencia á Valencia, que en el Maestrazgo hay grandes temores de alteración de orden público, estando las tropas dispuestas á acudir al puesto donde su intervención sea necesaria.»

Pues si ya la tropa está dispuesta para salir,

échese usted á dormir

que nadie se moverá.

Continuemos.

«Personas de gran significación política, dentro del partido liberal, atribuyen lo que ocurrir pudiera, á los grandes vuelos que el señor Sagasta ha dado á los carlistas en el Norte, solicitando su ayuda á favor de los candidatos ministeriales en las próximas elecciones.»

¿Con que el Sr. Sagasta nos da en el Norte vuelos, y empieza por pedir nuestra ayuda?

«Todo el mundo reconoce, continua diciendo *El Nacional*, que en la actuales circunstancias, cualquier intencionada aunque fuera de unos *descamisados*, podría traer grandes perturbaciones etc., etc.

Esto no debe ser cierto,

porque la mitad de España

anda por ahí sin camisa

y todo está donde estaba.

El Nacional, termina sus investigaciones ó infundios del siguiente modo:

«¿Y qué de extraño tiene que circulen aquí y fuera de aquí tales rumores, si ayer se atribuyó a un ministro el escrito de que los carlistas intentan una *calaverada*?»

¿Conque, una *calaverada*!

eso quisiera el gobierno.

Más no se verá cumplido

su generoso deseo.

Cuando hagamos lo que hayamos de hacer, será algo más que *calaverada*.

Como que será lo bastante para convertir en *calavera* la cara del gobierno.

Y basta por hoy de supuestas conspiraciones y calaveradas carlistas.

Dice *El Correo Militar* con cultura achicharradora.

«Buenos están todos los políticos desde Nosedal á Pi.

Para quemarlos.»

Ahí me las den todas.

Otra gracia de *La Correspondencia Militar*.

Dice así:

«Cogiendo, pues, los nueve ministros fusionistas, y uniendo el rabo (jarre!) del último, que es *Manolo*, con el extremo opuesto (¿y cuál es el extremo opuesto del rabo?) de otro cualquiera, que puede ser Moret, etc., etc.»

Pues por mí puede *La Correspondencia Militar* ir uniéndolos por donde le de la gana.

Y despues de unidos puede hacer de ellos lo que le plazca.

Todo lo que se le antoje.

En un día se presentaron ante los tribunales de Madrid, cuatro maridos reclamando la busca y captura de sus respectivas esposas y diez mujeres pidiendo lo propio respecto de sus maridos.

Entre todos los músicos del mundo no harán jamás una *fuga* tan nutrida como la anterior.

Fuga de diez bajos y cuatro tiples al unísono.

Han de saber ustedes que á *El Siglo Futuro* le ha nacido un hijo.

No en Madrid, por que no le conviene aumentar la familia donde él reside.

En primer lugar porque el niño podría, andando el tiempo, quitarle algunos parroquianos.

Y en segundo porque tambien podría suceder que el papá y el niño armasen sus correspondientes algaradas entre ellos.

El niño ha nacido en Calahorra, tierra clásica de los buenos pimientos que podrán servir de biberon á la criatura.

Y segun babea el niño ha debido ya chuparlos, porque pretendiendo hablar, echa el pobre espumarajos.

Leo en un periódico:
«La pila melón.

Así como suena. Se ha descubierto en el *cucumismelo* una preciosa cualidad: la de producir corrientes eléctricas.

Un electricista inglés tomó doce melones maduros, y en lugar de comérselos, como hubiera hecho cualquier mortal, los asoció en batería, uniéndolo el rabo de uno con el extremo opuesto del otro.

De este modo obtuvo una corriente bastante enérgica para mover un timbre eléctrico.

La esperiencia no da resultado sino con melones maduros y á condición de aislarlos sobre vidrio.

Después se les puede comer, como si tal cosa»

Aunque solo sea para comérselos, desearíamos que ese electricista inglés pusiese en práctica su descubrimiento con los melones maduros de la política al uso.

Y tiene mucho campo donde enaayar sus procedimientos; empezando en el Congreso y Senado y acabando en cualquier Diputación provincial ó Ayuntamiento.

Porque en España hay millones de especies *cucumismelo*, que es abonado este suelo para producir melones.

La Correspondencia de España dice que ha carecido de importancia la manifestación tradicionalista celebrada en San Martín de Uux (Navarra) con motivo de la traslación de los restos mortales del veterano general carlista D. José Lerga.

Y á la manifestación, como llama *La Correspondencia* al acto religioso, asistieron ilustres personalidades del partido carlista de Navarra y otras provincias, tres diputados á Cortes y 6000 personas.

Y sin embargo no ha tenido importancia la manifestación.

¿Esperaría *La Correspondencia* alguna batalla en que tomasen parte todas las armas? Es probable.

Porque los liberales están viendo siempre batallones, escuadrones y baterías carlistas.

Todo se andará señora *Correspondencia*.

Charada

Solución de la anterior:—CARCA.

Tiempo de un verbo es la *prima*, tiempo de verbo la *tercia* dos dos nombres cariñoso y el *todo* signo de fuerza que habrá que mostrar al cabo para salvar á esta tierra.

Tip. de A. Sabater, Jaime I, 27,

ANUNCIOS

POSADA DEL PEINE

MADRID

Calle de Postas á 100 pasos de la Puerta del Sol y de la Central de Correos y Telégrafos y á 20 de la Plaza Mayor.

Hospedaje desde 4 reales

Edificio modelo ha poco reconstituido con todos los adelantos, alumbrado toda la noche, magníficos retretes inodoros y fuentes en todos los pisos, sereno con *Reloj de vigilancia*, rígida administración y moralidad, proporcionan seguridad, confianza, tranquilidad y economía, en todo el servicio, incluso en el comedor.

Merece visitarse para comprender bien su importancia.

No tiene sucursales ni cochas y como distintivo sobre todas las demás casas tiene un magnífico reloj de torre en su fachada principal.

PEDRO DOMECCQ

COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS
Jerez de la Frontera

Casa fundada en 1730.—Autorizado para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824.

Destilador de aguardiente puro de vino estilo

COGNAC FINE CHAMPAGNE
MARCAS, UNA DOS, TRES CEPAS Y EXTRA

PEDID COGNAC DOMECCQ

En casa de Miguel Mur, Coso y D. Jaime I, número 32, principal.

Agente en Zaragoza: SILVERIO OYARZABAL, calle Urrea, 30, 2.º

PARQUE DE MONSERRAT

(Antes de BRUIL)
ZARAGOZA

Propietario: D. Sebastian Monserrat
D. Jaime I, 27, pral.

Gran establecimiento de horticultura y floricultura, venta de árboles frutales y forestales, arbustos, vides, rosales, magnolias, camelias, coníferas, dalias, geráneos, claveles, enredaderas y toda clase de plantas para huertas, jardines y paseos. Se construyen jardines y paseos. Precios económicos. Catálogos de precios gratis.

TIPOGRAFIA

DE

A. Sabater é hijo

Jaime I, núm. 27.—ZARAGOZA.

Especialidad en trabajos religiosos para cofradías.

Trabajos comerciales, con grandes economías, papeles de todas clases recibidos directamente de las mejores fábricas del país y extranjero.

Casa exportadora á toda España con grandes descuentos.

Jaime I, 27 y Hospitalito.

A LOS LABRADORES

Siendo el cambio anual de simiente uno de los principales elementos para obtener buen rendimiento en la cosecha de los diferentes cereales y teniendo en cuenta que hoy, la mayoría de los labradores, tanto en pequeña como en grande escala no lo ejecutan por no encontrarse con medios para poder obtener simiente de Cataluña, que es la que mejor resultado dá en Aragón. En el estanco de las afueras del Portillo darán razon de donde, por módico precio, se vende trigo de simiente de Lérida y se cambia por el de la cosecha actual. En el mismo punto darán razón de donde se compra toda clase de granos á los precios corrientes del Mercado.

NI EN PARIS

se trabaja más perfecto y tan barato como en el obrador de confección de camisas, cuellos, puños y pecheras y calzoncillos que bajo la dirección del bien conocido y reputado industrial D. Eusebio Présa que se halla montado en la calle de la Verónica, número 39, segundo.

En este nuevo obrador económico se cortan y construyen camisas á la medida (trayendo la tela á satisfacción del parroquiano, á 5, 6 y 8 reales las más superiores de hilo y se reforman las deterioradas é imperfectas. Tambien se pasa á domicilio á tomar medidas al primer aviso.

Verónica, núm. 39, segundo.

TARJETAS DE VISITA

A 6 REALES CIENTO

En la Imprenta de este periódico.

EL ARAGONÉS

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

BAJO LA DIRECCÓN DE LA JUNTA REGIONAL DE ARAGÓN. — SE PUBLICA LOS VIERNES. — CON APROBACIÓN ECLESIAÍSTICA

Precios de suscripción. } Zaragoza, semestre, 2.50 pesetas.-- Provincias, semestre, 3 idem.-- Un año, 5 idem.-- Un año fuera de la Península, 8 pesetas.

Número suelto CINCO céntimos

Se admiten esuelas y anuncios á precios convencionales.

La correspondencia de ambos periódicos, será dirigida á la

Redacción y Administración Jaime I, 32, pral.

Los importes de suscripción que no traigan la dirección indicada, no serán abonados en cuenta.